



王毅同上合组织秘书长共同会见中外记者并答问

王毅介绍

天津峰会八大成果

据新华社天津9月1日电 9月1日,上合组织天津峰会结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅在峰会新闻中心同上合组织秘书长叶尔梅克巴耶夫共同会见中外记者并答问。

王毅介绍了本届峰会取得的八大成果——

● 成果一 制定了上合组织未来10年发展战略

这一管总的战略明确指出,成员国将遵循“上海精神”,坚持互利合作、相互成就,为构建多极世界作出更多贡献。这一纲领性文件为上合组织未来10年发展定下了基调、明确了方向。

● 成果二 发出了捍卫二战胜利成果的正义声音

上合组织成员国人民曾并肩作战,抵抗侵略,为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。铭记历史、维护和平已成为上合组织大家庭的共同意志。值此第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的重点节点,峰会发表专题声明,呼吁国际社会以史为鉴,坚持正确二战史观,维护以联合国为核心的国际体系,宣示上合组织将坚定站在历史正确一边、站在公平正义一边。

● 成果三 表明了支持多边贸易体制的公正立场

面对单边霸凌沉渣泛起,峰会以发表声明形式旗帜鲜明地支持以世贸组织为核心的多边贸易体制,呼吁消除违反世贸组织规则的单边行径,发出了公道不要霸道、致力于维护开放型世界经济的共同呼声。

● 成果四 落地了“四个安全中心”

成员国领导人签署协定,宣布成立上合组织应对安全威胁与挑战综合中心及其信息安全中心,打击跨国有组织犯罪中心,以及上合组织禁毒中心,见“四个安全中心”揭牌落地。这是上合组织安全合作的又一重大进展,将全面提升成员国应对新威胁新挑战能力,更有效维护地区和平安宁。

● 成果五 做出了成立上合组织开发银行的政治决定

中方10多年前提出成立开发银行倡议,这次终于瓜熟蒂落。上合组织将启动这一进程,欧亚地区将增加一个双边合作的新平台,将有力促进上合组织国家基础设施建设和经济社会的发展,无论对成员国还是本地区来说,都是一件值得庆祝的好事。

● 成果六 设立了6个务实合作平台

习近平主席宣布,中方将成立中国—上合组织能源、绿色产业、数字经济、人工智能、科技创新合作5份声明,加上正在积极推进的中国—上合组织国家经贸合作高质量发展行动计划。这6大行动计划,打出了“新质生产+贸易投资+产业链合作”的高质量发展组合拳,为做实做强上合组织,也为成员国发展赋能提供了重要抓手。

在“上海精神”指引下从天津再出发

今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。在这个承前启后的特殊历史年份,习近平主席郑重提出全球治理倡议,为加强和完善全球治理进一步贡献中国智慧、提出中国方案。

新华社天津9月1日电 9月1日,上合组织天津峰会结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅在峰会新闻中心同上合组织秘书长叶尔梅克巴耶夫共同会见中外记者并答问。

针对记者问及全球治理倡议对解决全球性问题和挑战的现实意义,王毅说,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。在这个承前启后的特殊历史年份,习近平主席郑重提出全球治理倡议,为加强和完善全球治理进一步贡献中国智慧、提出中国方案。

王毅说,全球治理倡议正逢其时。当前,百年变局加速演进,地区动荡频发、经济发展受阻、逆全球化抬头、规则法治缺位,治理赤字不断加剧。在此背景下,构建什么样的全球治理体系,如何改革完善全球治理体系,日益成为国际社会高度关注的重大命题。今年可谓全球治理的“大年”。习近平主席适时提出全球治理倡议,十分及时,十分关键,顺应了各国人民的普遍愿望,符合当今世界的紧迫需求,一经提出就得到与会各国领导人和国际组织的支持和欢迎,也必将得到国际社会的广泛认同。

王毅说,全球治理倡议指引方向。习近平主席在讲话中明确了倡议的核心理念,即践行主权平等、遵守国际法、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向。这五大理念阐明了改革完善全球治理需要遵循的原则、方法和路径。

主权平等是全球治理的首要前提。各国无论大小、强弱、贫富,都享有平等参与国际事务的权利。少数国家垄断全球治理的不平等状况不应再继续下去。国际法是全球治理的根本保障。国际法和国际规则是共同的准绳,应该由各国共同书写、共同维护、共同执行,没有也不应该有例外。多边主义是全球治理的基本路劲。全球治理是大家的事,关系每个国家的切身利益,要靠协调合作,而不是单边霸凌。以人为本是全球治理的价值取向。全球治理说到底,就是把各国人民对美好生活的向往变成现实,共同建设一个让人人享有富足安康的世界。行动导向是全球治理的重要原则。全球治理的活力源于实践,关键重在行动,根本要看成效。要立足当前和长远,解决好各国尤其是广大发展中国家关心的实际问题。

倡议的这些精神内涵同联合国宪章宗旨和原则一脉相承,旨在坚定支持联合国在国际事务中发挥核心作用,推动各国外交和联合国等多边机制,参与全球治理体系改革与建设,使之与时俱进,更有效地应对时代挑战。

王毅说,全球治理倡议彰显担当。中国作为联合国安理会常任理事国,一直积极履行应尽的国际责任。习近平主席纵观国际风云,秉持天下情怀,相继提出共建“一带一路”和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,呼吁各国携手构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,为人类的前途和未来指明了方向。

全球治理倡议之后,习近平主席向世界贡献的又一重要公共品,四大全球倡议各有侧重,并行不悖,分别从发展、安全、文明、治理四个维度,为动荡不安的世界注入稳定性

和确定性,彰显了中国在国际事务中的担当作为。面对变乱交织的世界,中国将继续站在历史正确一边,站在人类进步一边,站在多边主义一边,主张团结而非分裂,倡导合作而非对抗。我们将秉持共商共建共享的全球治理观,同联合国及各方加强协调沟通,一道落实好全球治理倡议,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

中国担任上海合作组织2024—2025年轮值主席国工作成果清单 (共313项)

中方2024年7月4日至2025年9月1日任上海合作组织2024—2025年轮值主席国。其间,中方举办系列活动,同上海合作组织国家达成系列合作共识,为上海合作组织发展提出多项倡议。

举办活动

- (一) 主席国主要活动 共110项
- (二) 中方举办的其他活动 共77项

成果文件

(一) 峰会成果文件
共24份

(二) 机制性会议成果文件
共25份

(三) 中方主办活动成果文件
共41份

合作倡议

(一) 中方在天津峰会上提出的倡议
共23项

(二) 中方其他倡议
共13项

——上海合作组织成员国元首理事会天津宣言

成员国高度评价中华人民共和国2024年至2025年担任上合组织轮值主席国期间取得的成果,认为这些成果巩固了上合组织成员国人民之间的理解与信任、友好与合作,提升了本组织声望。

互信 互利
平等 协商

尊重多样文明
谋求共同发展

上合组织成员国元首理事会
下一次会议将于
2026年在吉
尔吉斯共和国举行。
其主席国口号为
“上合组织成立25周年:
携手迈向可持续和平、发展
与繁荣。”

弘扬“上海精神”上合组织在行动

2001
2006
上海

- 2001年6月15日 元首理事会第一次会议
- 2006年6月15日 元首理事会第六次会议

2012
北京

- 2012年6月7日 元首理事会第十二次会议

2018
青岛

● 2018年6月10日 元首理事会第十八次会议



● 成果七 制定了6项高质量发展行动计划

峰会将发表关于促进能源可持续发展、绿色产业、数字经济、人工智能、科技创新合作5份声明,加上正在积极推进的中国—上合组织国家经贸合作高质量发展行动计划。这6大行动计划,打出了“新质生产+贸易投资+产业链合作”的高质量发展组合拳,为做实做强上合组织,也为成员国发展赋能提供了重要抓手。

● 成果六 设立了6个务实合作平台

习近平主席宣布,中方将成立中国—上合组织能源、绿色产业、数字经济、人工智能、科技创新合作5份声明,加上正在积极推进的中国—上合组织国家经贸合作高质量发展行动计划。这6大行动计划,打出了“新质生产+贸易投资+产业链合作”的高质量发展组合拳,为做实做强上合组织,也为成员国发展赋能提供了重要抓手。

● 成果八 推动上合组织改革实现新的突破

峰会将发表关于促进能源可持续发展、绿色产业、数字经济、人工智能、科技创新合作5份声明,加上正在积极推进的中国—上合组织国家经贸合作高质量发展行动计划。这6大行动计划,打出了“新质生产+贸易投资+产业链合作”的高质量发展组合拳,为做实做强上合组织,也为成员国发展赋能提供了重要抓手。

目前,天津中欧(中亚)班列已实现东、中、西部3条通道全覆盖。

① 天津开行一批科园区建设迈入新阶段。

② 从2016年首个鲁班工坊在泰国落成,天津已在23个国家建成25个工坊。

③ 天津对会议主场馆——梅江会展中心(一期)进行提升,优化整体功能和呈现效果。

④ 截至目前,天津港已经与180多个国家和地区的500多个港口保持航运贸易往来。

⑤ 目前,天津对会议主场馆——梅江会展中心(一期)进行提升,优化整体功能和呈现效果。